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Единый государственный экзамен по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 

Вариант № 245 

Инструкция по выполнению работы 

На выполнение экзаменационной работы по русскому языку даётся 3 
часа (180 минут). Работа состоит из 3-х частей. 

Часть 1 включает 30 заданий (А1–А30). К каждому из них даны 
4 варианта ответа, из которых только один правильный.  

Часть 2 состоит из 8-ми заданий (В1–В8). Ответы к этим заданиям вы 
должны сформулировать самостоятельно. 

Часть 3 состоит из одного задания (С1) и представляет собой небольшую 
письменную работу по тексту (сочинение).  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. 
Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить 
сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения всей работы у вас 
останется время, вы можете вернуться к пропущенным заданиям. 

Правильный ответ в зависимости от сложности каждого задания 
оценивается одним или несколькими баллами. Баллы, полученные вами за 
все выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно 
больше заданий и набрать как можно больше баллов. 

Желаем успеха! 

 
 

 
 

 

Часть 1 
 
 

При выполнении заданий этой части в бланке ответов №1 под номером 
выполняемого вами задания (A1–A30) поставьте знак «Х» в клеточку, 
номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.  
 

 

 
 
 

 

В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный звук?  
 

1) нЕдуг  2) звонИт  3) кухОнный  4) перелИла  
 
 
 

 

В каком предложении вместо слова ЛИЧНЫЙ нужно употребить 
ЛИЧНОСТНЫЙ?  

 

1) Петя окончательно обиделся и сказал, что его ЛИЧНЫЕ дела никого не 
касаются.  

2) Как считают психологи, родители воспитывают детей прежде всего 
ЛИЧНЫМ примером.     

3) ЛИЧНОЕ впечатление от встреч с писателем часто заставляет по-иному 
оценить его творчество.  

4) Нужно стараться видеть в каждом человеке скрытое под оболочкой 
ЛИЧНОЕ начало, которое отражает его индивидуальность.  

 
 
 
 

 

Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.  
 

1) длиньше всех  
2) мягких кресел  
3) напёк пирогов  
4) шестерым братьям  

 
 
 
 

 

Выберите грамматически правильное продолжение предложения.  
Работая над романом,  

 

1) писателем были изучены сотни архивных документов.  
2) писателю разрешили пользоваться архивными документами.  
3) можно было пользоваться уникальными документами.  
4) у писателя не было чёткого плана.  

A1 
 

A2 
 

A3 
 

A4 
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Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением 
синтаксической нормы).  

 

1) А.П. Чехов писал, что в человеке всё должно быть прекрасно.  
2) Многие, кто любит читать книги, собирает домашние библиотеки, 

сообразуясь со своими интересами.  
3) В пространстве между морем и небом слышался весёлый плеск волн, 

которые взбегали на пологий берег песчаной косы.  
4) Проблема авторского стиля А. Платонова настолько сложна, что она всё 

ещё ждёт исследователя, способного описать особенности 
неповторимого стиля писателя.  

 
 
 

 

Прочитайте текст и выполните задания A6–A11. 
 

 

(1)… (2)В 1894 году он собрал радиоприёмник, реагировавший на 
электромагнитные волны, получаемые при грозовых разрядах (так 
называемый грозоотметчик). (3)На заседании Российского физико-
химического общества 24 марта 1896 года при помощи созданных генератора 
и приёмника А.С. Попов передал на расстояние 250 метров первую в мире 
телеграмму без проводов (радиограмму). (4)В январе 1900 года радиостанция 
Попова была использована при спасении броненосца «Генерал-адмирал 
Апраксин», севшего на камни. (5)Ледоколу «Ермак», участвовавшему в 
снятии броненосца с камней, была послана радиограмма о том, что 24 января 
от берега оторвало льдину с рыбаками, и ледокол снял рыбаков с льдины. 
(6)… впервые с помощью радио были спасены люди.  
 
 
 

 

Какое из приведённых ниже предложений должно быть первым в этом 
тексте?  

 

1) Для передачи информации радио использует звук, то есть колебания с 
частотой до 20 кГц.  

2) Метод радиопередачи всегда интересовал физиков.  
3) В июне 1896 года в Англии был запатентован необычный прибор.  
4) В 1888 году А.С. Попов выдвинул идею использования электро-

магнитных волн для передачи сигналов на расстояние.  
 
 
 

 

Какое из приведённых ниже слов должно быть на месте пропуска в шестом 
предложении текста?  

 

1) Так  
2) Например,  
3) Хотя  
4) Наоборот,   

A5 
 

A6 
 

A7 
 

 
 

 
 

 
 

 

Какое сочетание слов является грамматической основой в одном из 
предложений или в одной из частей сложного предложения текста?  

 

1) послана радиограмма (предложение 5)  
2) собрал радиоприёмник (предложение 2)  
3) оторвало льдину (предложение 5)  
4) радиостанция была использована (предложение 4)  

 
 
 

 

Укажите верную характеристику пятого (5) предложения текста.  
 

1) сложносочинённое  
2) сложное с союзной подчинительной и сочинительной связью между 

частями  
3) сложноподчинённое  
4) сложное с союзной подчинительной и бессоюзной связью между 

частями  
 
 
 

 

Укажите правильную морфологическую характеристику слова ПОСЛАНА в 
предложении 5.  

 

1) наречие  
2) деепричастие  
3) прилагательное  
4) причастие  

 
 
 

 

Укажите значение слова ОТОРВАЛО в предложении 5.  
 

1) отняло  
2) отделило  
3) отвлекло  
4) разлучило  

 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
пишется НН? 
Здесь не было величестве(1)ых гор и скал, окружё(2)ых облаками; это 
был обычный русский пейзаж: поля, луга, редкие деревни с 
соломе(3)ыми и деревя(4)ыми кровлями. 

 

1) 1, 3 2) 1, 2, 3, 4 3) 2, 3 4) 2, 4 
 
 
 

 

В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная 
корня?  

 

1) выб..рут, воспом..нание, утв..рждать  
2) восп..вающий, пл..нительный, прибл..зительный  
3) исподт..шка, гр..чишный, нач. нать  
4) греб..шки, заст..лать, оч..ртания 

 

A8 
 

A9 
 

A10 
 

A11 
 

A12 
 

A13 
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В каком ряду во всех трёх словах пропущена одна и та же буква?  
 

1) на..пиливать, о..бросить, по..задорить  
2) небез..звестный, от..скать, сверх..зысканный  
3) и. порченный, бе. перспективный, бе..жалостный  
4) пр..образование, пр..мудрый, пр..обладать  

 
 
 

 

В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква И?  
 

1) заправ. шь, вид. мый  
2) отпуст. шь, сгиба..мый  
3) выгруз..шь, изуч..нный  
4) выкип. шь, леле..мый  

 
 
 

 

В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква Е?  
А. неусидч..вость  
Б. преодол. вающий 
В. кремни..вый  
Г. прислуш. ваясь  

 

1) А, В, Г  
2) В, Г  
3) Б, В  
4) А, Б, Г  

 
 
 

 

В каком предложении НЕ со словом пишется слитно?  
 

1) Ира (не)вольно ускорила шаг.  
2) Расстались подруги (не)слишком тепло.  
3) Толстого (не)раз упрекали в нарушении хронологии.  
4) Выступление Андрея произвело сильное впечатление (не)только на 

зрителей, но и на жюри.  
 
 
 

 

В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно? 
 

1) ЧТО(БЫ) отец ни делал (В)ТЕЧЕНИЕ дня, всё это он делал по своему 
твёрдому убеждению в том, что человек сам должен выполнять всю 
работу по дому. 

2) Коротко да ясно, (ПО)ТОМУ и прекрасно, (ЗА)ТО нехорошо, коль 
пространно и скучно.   

3) На меня, как и на брата, смотрели снисходительно: ЧТО(БЫ) я ни делал,
мне ТО(ЖЕ) всё прощалось. 

4) От выступления докладчика и (ОТ)ТОГО, что будет сказано в прениях, 
можно было ждать много интересного, (ПО)ЭТОМУ мы и заняли места в 
первом ряду. 

A14 
 

A15 
 

A16 
 

A17 
 

A18 
 

 
 

 
 

 
 
 

 

Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия в 
предложении:  
Всё внизу уже тонуло в сумерках ( ) и только верх кургана освещался 
красными лучами солнца.  

 

1) Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая.  
2) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая 

не нужна.  
3) Сложносочинённое предложение, перед союзом И запятая не нужна.  
4) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна 

запятая.  
 
 
 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
Дети (1) охваченные очарованием яркого огня (2) притихли (3) молча 
глядя (4) на пламя костра.  

 

1) 1, 3  
2) 1, 2, 3  
3) 2, 3, 4  
4) 1, 2  

 
 
 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
В письме от 17 октября 1887 г. Чехов писал Короленко: «Во-первых (1) я 
глубоко ценю и люблю Ваш талант; а во-вторых (2) мне (3) кажется (4) 
наиболее ценным в Вас то, что Вы серьёзны, крепки и верны».  

 

1) 3, 4  2) 1, 2, 3, 4  3) 2, 4  4) 1, 2  
 
 
 
 

 

Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки 
препинания не расставлены.)  

 

1) Достоевский огромен и необыкновенен страстно целеустремлён и 
противоречив любвеобилен и исполнен ненависти.  

2) Лекарственные растения имеют в своём составе одно или несколько 
лечебных химических соединений.  

3) Граница между природными условиями и природными ресурсами 
достаточно подвижна и меняется со временем.  

4) Снегá весной то синеватые то с едва заметной желтизной.  

A19 
 

A20 
 

A21 
 

A22 
 



Единый государственный экзамен, 2010 г.         РУССКИЙ ЯЗЫК, 11 класс. 
 

© 2010  Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки Российской Федерации 
Копирование не допускается 

245 - 4 / 6
 

 

Как объяснить постановку двоеточия в приведённом ниже предложении?  
В конце ХХ века российские артисты работали на износ: ехали из театра 
на радио, оттуда – на киностудию, потом – на концерт, а с концерта – на 
ночную съёмку на телевидении.  

 

1) Вторая часть бессоюзного сложного предложения поясняет, раскрывает 
содержание того, о чём говорится в первой части.  

2) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на 
следствие того, о чём говорится в первой части.  

3) Первая часть бессоюзного сложного предложения указывает на время 
совершения того, о чём говорится во второй части.  

4) Обобщающее слово стоит перед однородными членами предложения.  
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
Немного позже (1) Чурсины позвонили по телефону (2) номер (3) 
которого (4) они узнали в справочной службе (5) и отменили вызов 
врача.  

 

1) 2, 5  2) 2, 4  3) 3, 5  4) 1, 3  
 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
Оказалось (1) что (2) хотя доктор и говорил очень складно и долго (3) 
никак нельзя было передать того (4) что он сказал.  

 

1) 1, 3  
2) 1, 2, 3, 4  
3) 2, 3  
4) 1, 4  

 
 
 

 

В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого 
предложения нельзя заменить обособленным определением, выраженным 
причастным оборотом? 

 

1) Земным воплощением Вечной Женственности, героиней «Стихов 
о Прекрасной Даме» стала Л.Д. Менделеева, в которую был влюблён 
Блок. 

2) Орден Святой Екатерины – единственный орден царской России, 
который с 1714 года был предназначен для награждения «особ женского 
пола».  

3) Документы – это юридически значимые письменные тексты, которые 
управляют действиями людей. 

4) Анна Ахматова вступила в поэзию как представительница акмеизма – 
литературного направления, которое противопоставляло себя 
символизму. 

 

A23 
 

A24 
 

A25 
 

A26 
 

 
 

 
 

 
 

 

Прочитайте текст.  

Современные компьютеры – не только машины для проведения 
сложнейших вычислений, как это было в начале их появления. В наше время 
компьютер – активный помощник человека в разных отраслях 
промышленности и сфере услуг (от компьютеризированного производства 
до автоматического оказания банковских услуг). Именно поэтому 
компьютеризация всех сфер жизни – важнейшее условие развития 
российской экономики.  
В каком из приведённых ниже предложений верно передана главная 
информация, содержащаяся в тексте?  

 

1) Все сферы человеческой жизни напрямую зависят от развития мировой 
экономики.  

2) Для развития российской экономики необходима компьютеризация всех 
сфер жизни человека. 

3) Современный компьютер – это прежде всего машина для проведения 
вычислений, как это было и в начале его появления.  

4) Современные компьютеры, производящие сложнейшие вычисления, 
используются на компьютеризированных предприятиях и в банковской 
сфере.  

 
 

 

Прочитайте текст и выполните задания A28–A30; B1–B8; C1. 
 

 

(1)Когда в Савинковской средней школе читали пьесу Чехова 
«Вишнёвый сад» и упоминали про старого слугу Фирса, то в классе 
поднимался весёлый шум, сыпались шутки, и учителя, хорошо понимавшие 
причину этого оживления, хотя и требовали тишины, но тоже не могли 
скрыть улыбку. (2)Дело в том, что пришкольным участком, состоящим, 
кстати, в основном из вишнёвых кустов, заведовал пожилой учитель труда 
Алексей Дмитриевич Фирсов. (3)Алексей Дмитриевич, как и чеховский 
персонаж, плохо слышал, часто отвечал невпопад, путал имена и даты, порой 
заговаривался, и всем, даже коллегам, казался нечаянно уцелевшим 
обломком какой-то древней эпохи.   

(4)Он жил в деревянном домике, примыкавшем к пришкольному саду, 
днём в этом саду без устали работал, а ночами караулил его от воришек. 
(5)Школьники не любили сельский труд, больше вредили, чем помогали 
старому учителю: землю не перекапывали, а ковыряли лопатой, вместо 
сорняков выпалывали культурные растения, попросишь их полить огурцы и 
капусту – они начнут брызгаться и с воплями носиться по всему саду, ломая 
кусты и вытаптывая грядки. (6)Когда Алексей Дмитриевич, чуть не плача от 
обиды, ругаясь на чём свет  стоит,  гнал бездельников, те бежали жаловаться 
директору школы на сварливый нрав старика, который не ставит им 
положенную отработку.  

A27 
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(7)Ночами тоже не было покоя. (8)В мае воровали рассаду из теплиц, а 
потом продавали её в городе, в июне таскали клубнику, а в конце июля, когда 
поспевала вишня,  начиналось сущее бедствие: ночные воры, если им не 
хватало роста  дотянуться до вожделенных ягод, просто ломали ветки.  

(9)Алексей Дмитриевич чуть ли не на коленях просил директора школы 
повлиять на учеников, примерно наказать воришек.  

– (10)Алексей Дмитриевич, давайте я сейчас всё брошу, сяду с берданкой 
вашу вишню караулить. (11)В конце концов, это ведь ваша работа! – 
измученный постоянными жалобами старика, огрызался директор.  

– (12)Ну ладно, если бы это был мой сад! (13)Это же школьное добро! 
(14)Ведь сейчас всё разворуют, переломают, зимой, кроме свёклы, есть 
нечего будет.  

– (15)Ну, уж вы хватили… – смеялся директор школы. – (16)С голоду у 
нас пока ни один ученик не умер.  

(17)Старика не стало шесть лет назад. (18)Как сидел в ночном дозоре на 
скамейке, уснул и больше не проснулся. (19)Той же зимой, оставшись без 
заботливого хозяина, вымерзли почти все яблони и груши, весной упала 
сгнившая ограда, травой заросли грядки, сломав хлипкую дверь, кто-то 
вынес из сарайчика лопаты и грабли, и после этого, к общей радости всех 
нерадивых детей, сельхозработы в школе отменили…  

(20)Как медленно и неизбежно таяла память об учителе, так же медленно 
и неизбежно исчезал школьный сад. (21)Лишь к августу уцелевший 
вишнёвый куст, полузадушенный жгучей крапивой, обугленный нещадным 
летним солнцем, собрав последние силы, давал несколько красных ягод. 
(22)Тогда кто-то из прохожих обязательно вспоминал про чудесный сад, про 
старого учителя и в конце, непонятно кому адресуя укоряющее слово, 
горестно кряхтел: «Ведь погубили, паразиты…»  

 (По Е.А. Лаптеву*) 

*Е.А. Лаптев (родился в 1936 г.) – писатель и публицист. 

 
 

 

Какое высказывание не соответствует содержанию текста?  
 

1) Пришкольный сад при жизни учителя плодоносил, в теплицах 
выращивалась рассада.  

2) Школьники не любили трудиться на пришкольном участке и часто 
вредили сварливому учителю.  

3) Ученики местной школы открывали в чеховской пьесе глубокий 
символический смысл, потому что видели её связь со всем творчеством 
Чехова.  

4) Сад, лишённый отеческой заботы старого учителя, постепенно начал 
умирать.  
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Какой(-ие) тип(-ы) речи представлен(-ы) в предложениях 6 – 9?  
 

1) рассуждение  
2) повествование  
3) описание  
4) рассуждение и описание  

 
 
 

 

Укажите предложение, в котором используется фразеологизм.  
 

1) 5  2) 6  3) 19  4) 20  
 
 

Часть 2 
 
 

При выполнении заданий этой части запишите ваш ответ в бланке 
ответов №1 справа от номера задания (B1–B8), начиная с первой 
клеточки. Каждую букву или цифру пишите в отдельной клеточке в 
соответствии с приведёнными в бланке образцами. Слова или числа при 
перечислении отделяйте запятыми. Каждую запятую ставьте в 
отдельную клеточку. При записи ответов пробелы не используются.  
 

 
 

Ответы к заданиям B1–B3 запишите словами.  
 

 
 

 

Из предложения 9 выпишите слово, образованное  приставочным способом.    
 
 

 

 

Из предложения 5 выпишите производный предлог.  
 
 

 

 

Из предложения 20 выпишите подчинительное словосочетание со связью 
УПРАВЛЕНИЕ.  

 

 
 

Ответы к заданиям B4–B7 запишите цифрами.  
 

 
 

 

Среди предложений 12 – 19 найдите простое односоставное безличное 
предложение. Напишите номер этого простого предложения.  

 
 
 

 

Среди предложений 5 – 11 найдите предложение с обособленным 
распространённым согласованным определением. Напишите номер этого 
предложения.  

 
 
 

 

Среди предложений 4 – 10 найдите сложноподчинённое предложение с 
параллельным подчинением придаточных. Напишите номер этого 
предложения.  

 
 
 

 

Среди предложений 2 – 6 найдите такое, которое связано с предыдущим при 
помощи личного местоимения. Напишите номер этого предложения.  
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Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, 
который вы анализировали, выполняя задания А28–А30, В1–В7.  
В этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. 
Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. Вставьте 
на места пропусков цифры, соответствующие номеру термина из 
списка. Если вы не знаете, какая цифра из списка должна стоять на 
месте пропуска, пишите цифру 0. 
Последовательность цифр в том порядке, в котором они записаны вами 
в тексте рецензии на месте пропусков, запишите в бланк ответов №1 
справа от номера задания B8, начиная с первой клеточки. 
Каждую цифру пишите в отдельной клеточке в соответствии с 
приведёнными в бланке образцами. Цифры при перечислении отделяйте 
запятыми. Каждую запятую ставьте в отдельную клеточку. При записи 
ответов пробелы не используются.  
 

 
 
 

 

«Создавая образ старого учителя труда, автор использует такое 
синтаксическое средство, как _______ (в предложениях 3, 4). Показывая 
отношение детей к урокам трудового обучения, автор использует 
_______ («вредить» – «помогать» в предложении 5). Чтобы воссоздать 
бытовую обстановку, автор использует такое лексическое средство, 
как _______ («огрызнулся», «хлипкая»). Такой троп, как _______ в 
финальной части текста («таяла память», «куст, собрав последние 
силы, давал…»), помогает автору выразить свои чувства».  

 

Список терминов: 
1) книжные слова 
2) эпитеты  
3) антонимы  
4) синонимы  
5) ряды однородных членов  
6) парцелляция  
7) просторечные слова  
8) метафоры  
9) риторический вопрос  
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Часть 3 
 
 

Для ответа к заданию этой части используйте бланк ответов №2. 
Запишите сначала номер задания C1, а затем напишите сочинение.  
 

 
 
 

 

Напишите сочинение по прочитанному тексту.  
Сформулируйте и прокомментируйте одну из проблем, поднятых автором 
(избегайте чрезмерного цитирования).  
Сформулируйте позицию автора. Напишите, согласны или не согласны вы с 
его точкой зрения. Объясните почему. Свой ответ аргументируйте, опираясь 
на знания, жизненный или читательский опыт (учитываются первые два 
аргумента).  
Объём сочинения – не менее 150 слов.  
Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному тексту), 
не оценивается.  
Если сочинение представляет собой пересказанный или полностью 
переписанный исходный текст без каких бы то ни было комментариев, то 
такая работа оценивается нулём баллов.  
Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком.  
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